

河北永安村假代办点悄然存在11年 经营者包办全村储蓄业务从未被怀疑 假信用点卷走500多户村民2000余万存款

■500多户的钱被卷走

近日,河北省藁城市常安镇永安村的村民发现,多年来在农村信用社代办点存的钱不翼而飞了,代办点唯一的工作人员张风绵也联系不上。当地北楼信用社证实,村民们手中的存款凭条全是假的,不仅凭条是假的,连张风绵经营的信用社代办点也是假的。

这个代办点早在2005年就被注销了,但张风绵仍以农村信用社代办点的名义经营。最终永安村500余户人的2000多万元存款,不见了。



张风绵在永安村经营的假代办点



张风绵为村民开具的假存款凭单



永安村有500多户村民的钱被卷走

永安村村民张存辉告诉记者,11月3日上午,有几名村民因家中有事儿,到村里的信用社代办点取款。当时张风绵还在,她是这个“代办点”唯一的“工作人员”。张风绵当时向这几位要求取钱的村民索要了存款凭条和身份证,并承诺第二天会把钱取来。然而不久之后,张风绵就消失了,村民们再也无法联系上她了。

张风绵的“代办点”是永安村的三间民房,门口悬挂着“河北省农村信用社永安村自助服务点一站通”的牌子,牌子上面罗列着服务点可以办理的业务,包括办理各大银行存取业务、转账业务、全国联网、支养老保险金、刷信用卡、收移动联通固定电话话费、电费、投资理财业务等。

村民张存辉表示,这个“代办点”是由20世纪80年代的“信用站”延续下来的,

大约在2008年由张风绵接手。张风绵收到存款后,会为村民开具一张“河北省农村信用社存款凭条”,上面会显示账号、存款金额、利率、到期利息等信息。

另一位村民张龙生说:“一直以来,村民们以为张风绵的代办点是正规的,因为张风绵不仅为村民办理存取款业务,还代办养老保险、粮食补贴等等业务,所以村民们从来没有怀疑过。”

负责搜集村民存款凭单的张晓阳称,永安村全村一共有600多户人家,经初步统计,有500多户在张风绵处有存款,全村的存款金额加起来在2000万元以上。

张晓阳称,村里有很多老人的养老钱都存在张风绵那里,“村里有一位60多岁的老人带的两个孙子都是孤儿,其中一个孙子到了适婚年龄,最近着急用钱,现在这些钱完全没了着落。”

■存款凭条是伪造的

永安村多名村民表示,多年来,张风绵都是以北楼信用社员工的名义经营这个“代办点”。记者联系到北楼信用社,工作人员表示,11月2日,藁城市常安镇永安村有村民拿着“河北省农村信用社存款凭条”到北楼信用社询问自家存款情况。结果业务人员发现,这张凭条是假的。

张风绵开给村民的凭条上,客户签名处是打印的,柜员一栏填写的是“张风绵”,但并没有柜员号,也没有信用社的公章,只盖有张风绵个人印章。

北楼信用社的工作人员对记者称,“正规的存款凭单需要客户自行填写存款金额,客户签名处也必须是手写签名,存款成功后存款凭单由信用社保管,客户拿到的是一张存折。”

北楼信用社的工作人员判定,这张凭证系张风绵个人伪造的。之后,北楼信用社的工作人员前往永安村,到张风绵经营

的“代办点”查看,确认了门口挂着的“河北省农村信用社永安村自助服务点一站通”的牌子也是假的,根本就不是北楼信用社发放的。

北楼信用社联社办公室工作人员对记者称,早在2005年12月,藁城农村信用社根据省联社要求,撤销了全市所有代办站,并与所有代办人员解除了代办关系。随后,藁城农村信用社所辖各基层信用社在辖区各村发布了公告,向村民进行了通报。

北楼信用社联社办公室工作人员说:“北楼信用社从2005年取消信用代办站以后,张风绵与北楼农村信用社就不存在任何劳务关系了。”

但永安村多名村民却表示,他们当年没有看到过撤销信用点的相关公告。永安村村支书张先生对记者称,他并没有收到北楼农村信用社撤销代办站的相关通知。

■没人怀疑过代办点是假的

村民张雨告诉记者,平时村民们需要存钱的话,就会到代办点把钱交给张风绵,收到钱后张风绵为村民打印一张存款凭条就完成了存款。需要取钱的时候,小数额的话可以直接在代办点取到,大数额就需要把存款凭条或身份证交给她,一般也是第二天就能拿到钱。

永安村多位村民向记者称,在张风绵之前经营这个“代办点”的人叫张红印,此人是张风绵的“婆家舅舅”,到后来张风绵接手,村民们一直在这个代办点办理存取款业务。全村600多户人家有500多户在这个代办点有存款,代办点有电脑、打印机、ATM等设备,除了存钱取钱,村民们的粮食补贴、养老保险也可以在这个代办点支取。“这么多年没有人怀疑过她会动什么手脚,都是一个村的,大家相信她”。

村民张雨介绍,永安村位于石家庄市藁城市常安镇,附近村包括镇上都是农村

信用社,只有县城里才有其他银行。村子附近也有河北银行和中国银行的代办点,但是张风绵经营的“代办点”在村里存在了30多年,村民们长期在这里存钱,已经养成了习惯。张红印和张风绵两代人经营,此前也没出过问题,于是村民们从来没怀疑过这个“代办点”是假的。

北楼农村信用社的工作人员则怀疑,张风绵给村民开的假凭条,也有可能是在信用社偷拿的。

这位工作人员称,信用社每个网点都会在柜台上放一些存款凭单,这种空白存款凭单是供客户自行取用的。

针对村民提出的三农补贴包括养老保险可以在张风绵处支取的疑问,北楼农村信用社工作人员称,这些款项是由信用社直接打到为村民统一发放的卡上。如果这些卡都在张风绵手里,她自然可以为村民代办。

■假代办点经营者已自首

常安派出所工作人员介绍,11月3日,有村民到当地派出所就“存款凭条造假无法取款”一事报警,目前张风绵已经转由当地经侦大队负责调查。警方透露,此案涉及500多户村民,金额超过2000万元。

事发后,张风绵于11月3日到当地公安机关自首。永安村村民介绍,张风绵30岁左右,是永安村村民,其父母还生活在村子里,公公婆婆还有两个儿子在藁城市里。

有知情人士对记者透露,张风绵冒用信用社名义,伪造或在营业厅盗取“河北省农村信用社存款凭条”,冒充“存款凭证”,骗取村民存款,是在进行“非法集资”,她将村民们的钱投入某个旅游公司。有几位村民听说张风绵把钱投资到了一家旅游公司或旅游景点,后来项目出现了问题,资金运转不开导致事情败露,但没有村民知道这2000多万元钱的真正去向。(张香梅)